
สรุปผลการส ารวจความคิดเห็น 

 เรื่อ เรื่อง “การแปรญัตติร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจ าปี” ระหว่างวันที่ ๒๒ – ๒๓ 
  ธันวาคม ๒๕๕๘ 
๑. ท่านเห็นว่า งบประมาณรายจ่ายประจ าปีควรจัดสรรในเรื่องใดมากท่ีสุด 

- ด้านการศึกษา ๕๖.๖๔ % 
- ด้านการลงทุนสาธารณะ ๑๙.๑๒ % 
- ด้านการใช้หนี้สาธารณะ (เช่น การใช้หนี้การกู้ยืมของรัฐทั้งใน 
 และต่างประเทศ)  ๘.๔๘ % 
- ด้านการป้องกันประเทศ  ๕.๙๒ % 

   -   อ่ืน ๆ ได้แก่ ด้านเศรษฐกิจปากท้อง การช่วยเหลือผู้มีรายได้น้อย 
       ผูสู้งอายุ การพัฒนาสังคมและชุมชน การประกันสุขภาพ 
       และสาธารณสุข ด้านกีฬา และสื่อมวลชน   ๘.๖๔ % 

- ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  ๑.๒๐ % 
 

๒. ท่านเห็นว่า การตั้งงบประมาณเพ่ือการลงทุนในโครงการใหญ่ ๆ นั้นจ าเป็นต้องรับฟังความคิดเห็นของ
ประชาชนด้วยหรือไม ่

- จ าเป็นต้องรับฟังความคิดเห็นของประชาชน ๙๒.๕๖ % 
- ไม่จ าเป็นต้องรับฟังความคิดเห็นของประชาชน  ๖.๑๖ % 
- ขึ้นอยู่กับขนาดของโครงการให้ดูเป็นรายกรณีไป  ๑.๑๒ % 
- ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ   ๐.๑๖ % 
 

๓. ท่านเห็นว่า การที่ ส.ส. แต่ละคนใช้วิธีการแปรญัตติให้จัดสรรงบประมาณไปลงในพ้ืนที่ตัวเองนั้นเป็นการ
กระท าท่ีถูกต้องหรือไม ่

- เป็นการกระท าท่ีไม่ถูกต้อง ๕๖.๔๐ % 
- เป็นการกระท าท่ีถูกต้อง ๓๔.๒๔ % 
- ต้องดูเป็นรายกรณีไป  ๔.๕๖ % 
- ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ   ๔.๘๐ % 
 

๔. ท่านเห็นว่า การที่ ส.ส. หรือกรรมาธิการพิจารณาร่างกฎหมายงบประมาณสามารถเสนอเปลี่ยนแปลง
รายการใช้จ่ายจากที่ก าหนดไว้เดิมไปเป็นงบกลางที่ไม่มีรายละเอียดนั้นเป็นการกระท าที่เหมาะสมหรือไม่ 

- เป็นการกระท าท่ีไม่เหมาะสม ๘๒.๓๒ % 
- เป็นการกระท าท่ีเหมาะสม ๑๐.๐๐ % 
- ต้องดูเป็นรายกรณีไป     ๐.๔๐ % 
- ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ   ๗.๒๘ % 
 

๕. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่า รัฐสภาควรแถลงเหตุผลในการปรับลดวงเงินงบประมาณหรือเปลี่ยนแปลงรายการ  
 ใช้จ่ายให้ประชาชนทราบ 
 -   เห็นด้วย              ๙๖.๒๔ % 

- ไมเ่ห็นด้วย  ๑.๖๘ % 
- ต้องดูเป็นรายกรณีไป  ๐.๐๘ % 
- ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ   ๒.๐๐ % 

___________________________ 

นิด้าโพล 


